

问暖 2014

热线: 3159019

分户计量仅占供暖总面积10%

推行8年,只有实施最早的沂源七成集中供暖居民用上

本报11月4日讯(记者 唐菁 实习生 李洋) 4日,记者从市公用事业局了解到,淄博自2007年开始推行热计量,目前热计量收费供热面积大约400万平方米,占到4000万平方米总集中供暖面积的10%左右。

早在2005年,国家发改委等8个部门就开始推动实施供热计

量改革。根据相关部门的估计,北方地区热计量改革一旦推广实施,可节约三分之一左右的能源。

“供热计量是通过一定的供热调节技术、计量手段和收费政策,实现按户计量和收费。简单地讲,供热计量就是按用热的多少收取采暖费,就是‘用

多少热,缴多少费’,实现节能降耗。”市公用事业局计划发展科工作人员李先生说,供热计量是当前促进集中供热行为节能的主要方式,也是在全国大力推广的供暖计量方式,淄博市计费采取基本热价加上计量热价的方式,居民住宅基本热价为每平方米7.2元,计量热价

为每千瓦时0.16元。

据了解,目前淄博范围内实施供热计量的小区并不多,沂源县是实施计量收费最早、也是做得最好的区县,目前热计量收费占到全部供暖面积的70%左右。据了解,随着配套设施的改造陆续完成,淄博将逐步推广供热计量。

相关链接

2007年后竣工建筑 明年完成计量改造

根据2013年11月淄博市下发的《关于加快推进供热计量工作的实施意见》,2007年10月1日以后竣工但未安装供热计量系统或已安装但达不到标准的建筑,责令原开发建设单位限期整改、补交费用,由供热企业组织采购安装到位,并负责后期维修、养护、更换,此项工作要在2015年年底前完成。 本报记者 唐菁

供热计量收费为何难以推广

部分居民不支持,老旧小区改造难,补助资金缺口大

供热分户计量,就是按住户用热量多少来收取暖费,有利于节能降耗,是供热体制改革的重要内容之一,淄博市历时多年推广,效果却不够理想。分户计量,为何进展缓慢?为何安装一块小小的热量表如此之难?近日,记者探访了淄博市的部分小区和企业,为市民揭开其背后错综复杂的原因。

本报记者 唐菁 实习生 李洋

部分居民:
供暖设施未改善
计量可能多花钱

近日,记者来到沂源县南麻镇二村,看到该村正在集中安装热量表。据了解,该居住区实现集中供暖近10年,往年都是按每户供暖平方米数收费,今年安装热量表后,将按照热量表的流量来收费。多用多拿钱,少用少拿钱,本来是件方便居民的好事,但是居民却并不这么认为。

“因为往年供热后室内温度一直很低,也就12-13℃,按每平方米23元收费后我们已经觉得很亏了。”居民李先生告诉记者,但是今年如果按热量表的流量来收费,如果温度依然上不去,为了保证供暖质量,居民用的流量多了,取暖费也会随之增长,肯定比往年按面积收费时要多。

南麻镇二村居民杨女士也反映,本来每年的暖气费要1500元左右,今年进行改造并安装热量表缴了1600元,对于老旧小区住户来说,确实难以承担。“其他供暖设施并没有改善,供暖温度上不去,安了热量表又有什么用呢?”杨女士说。



沂源县南麻二村已经安装好的热量表。 本报记者 唐菁 摄

供热企业:节能建筑才能实施分户计量改造

不同小区的房屋的供暖条件不同,位置朝向和用户习惯不同,用热量也会不同。市公用事业局计划发展科工作人员介绍,一般情况下,实行按热量计费后,用户一般可以省下一定的取暖费。“但具体到每一个用户,情况千差万别,未必一定会省钱。”

供热计量改革是一个系统工程,涉及多方面的因素。“要想实现按热计量收费,首

先居民供暖设施必须是分户控制设施,还要是节能建筑,再安装热表。”市公用事业局计划发展科工作人员介绍,一些老小区基础设施不符合供暖计量收费实施条件。

要进行分户控制、节能建筑、安装热表等改造工作极其复杂,需要业主配合才有可能完成。“而且一个小区内部管网改造需成百上千万。”一供热公司相关负责人

说,要是居民自己出钱改造,要花费几千元钱。

有一些小区的热计量表由开发商自行采购,质量难以保证。“还有部分新小区头两年入住率不高,热计量表闲置也易出问题。”该供热公司负责人说,供暖分户计量对供热企业的技术要求很高,实现分户计量,供热系统投资、运行和维护成本将增加,这对供热公司来说负担很大。

市住建局:每平补贴45元,通过审核才能获得

据介绍,根据《北方采暖地区既有居住建筑供热计量及节能改造技术导则》,对老小区进行

节能改造,能获得一定的补贴,每平米补贴45元。

“但是补贴缺口巨大,而且改造项目需先立项,

然后上报上级住建部门审核,审核通过后才能获得补助。”市住建局节能管理科工作人员说。

实行分户计量 如何缴供热费

张店中心城区实行分户计量控制的用户,执行淄博市物价局2012年12月17日下发的淄价字【2012】190号文件,基本热价由现行按面积计价的40%调整为30%,即由现行的9.6元/平米(套内建筑面积)调整为7.2元/平米。计量热价由0.14元/千瓦时(38.77元/吉焦)调整为0.168元/千瓦时(46.54元/吉焦)。

淄博节能改造 已投入1亿多元

2014年,山东省下达给淄博市节能改造任务120万平方米,目前已通过专家评估立项111.4万平方米。

今年,淄博市组织既有建筑存量、分布、年代、结构、能耗、产权等情况摸底调查,建立起了既有建筑节能改造项目库。建立了国家、地方政府、节能改造主体、用户等合理分担节能改造资金的筹措机制,目前淄博市各级政府和投入节能改造资金已达1亿多元。同时结合老旧小区改造,积极推广节能改造、供热计量和居住环境整治“三位一体”改造模式。 本报记者 唐菁



沂源不少小区热计量表安装在走廊,居民可随时看到流量。 本报记者 唐菁 摄